
彰化縣立彰泰國民中學公開授課備觀議課紀錄表 

議課會議紀錄 

學    校 彰化縣立彰泰國民中學 

會議日期 113 年 5 月 22 日(星期四) 

參與人員 

（請簽名） 

教學者：卓湘蘭  

觀察者：張珮靈 

教學時間 AM 10 :15~11:00 教學年級 一年 24 班 

教學單元 戰後臺灣的經濟 教材來源 歷史教科書(翰林版) 

討論內容(教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式…等) 

一、教材內容: 戰後臺灣的經濟發展演變及影響 

二、 教學目標: 

1. 能說明戰後初期中華民國政府如何因應經濟混亂，實施貨幣與土地改革 

2. 能知道臺灣在農業生產穩定的基礎上，政府開始推行工業化的政策施行 

3. 能知道民國四十年代以後臺灣各時期經濟政策與發展概況 

4. 能了解臺灣加入 WTO 後，在經濟層面產生的影響 

5. 能了解臺灣國際貿易發展的瓶頸，思考國家未來經濟發展的解方。 

三、 學生的先備知識: 

1. 臺灣戰後經濟遭到嚴重破壞的背景，長官公署未能穩定物價導致通貨膨脹 

2. 知曉政府遷臺之後，百萬軍民來臺，失業人數增加，亟需糧食資源 

四、 教學活動: 

1. 引起動機：詢問學生聽過被譽為「護國神山」的台積電嗎？ 

2. 解釋說明：民國 60 年代末，在政府產業升級政策下，設立新竹科學工業園區 

          台積電為發展半導體的領航者，在全球晶片市場具有舉足輕重地位 

          讓世界工業對臺灣依賴甚深，因此有「護國神山」之稱。 

3. 教學歷程：(1)讓學生理解戰後臺灣經濟變遷是由政府計畫主導與推動 

          (2)說明戰後初期臺灣因應經濟困局，實施貨幣改革與土地改革 

          (3)引導學生思考在不同時期的政經環境下，經濟政策須要隨之調整 

          (4)讓學生了解臺灣國際貿易發展的瓶頸及未來政策走向 

五、 教學評量方式 

1.課堂問答評量及學習單使用 

    2.課後筆記整理複習及單元複習評量 



彰化縣立彰泰國民中學公開授課備觀議課紀錄表教學精緻化工作計畫-

觀課紀錄 

學    校 彰化縣立彰泰國民中學 教學日期 113 年 5 月 22 日(星期四) 

參與人員 

（請簽名） 

教學者： 卓湘蘭 

觀察者： 張珮靈 

教學時間 AM 10 :15~11:00 教學年級    一年 24 班 

教學單元 戰後臺灣的經濟 教材來源 歷史教科書(翰林版) 

觀察對象 全部  □小組   □個人:        (學生姓名或代碼) 

觀察面向 學生學習氣氛 學生學習歷程 學生學習結果 

面向 建議檢核項目 檢核事實描述 

1. 學生學習氣氛 

1-1 學生能在安心/安全的學 

   習環境學習 

學生學習氣氛良好,學生均能專注
學習 

1-2 老師說明時，學生能專注 

   傾聽 

1-3 個別作業/小組活動時，學 

   生能認真參與 

1-4 其他 

2.學生學習歷程 

2-1 學生能主動積極提出與課 

   程內容相關之問題 

教師提問 ,學生均會回應 ,也能適
時引導學生 

2-2 學生能針對課程內容進行 

   延伸討論 

2-3 學生能相互關注與傾聽 

2-4 學生能相互協助與討論 

2-5 學生學習遇到困難時，能  

   獲得教師的立即引導 

2-6 其他 

 



3.學生學習結果 

3-1 學生學習成果能達到學 

   習目標 

教師提供自製筆記,讓學生能按照
順序填入 

 

3-2 學生的學習結果能達到 

   高 層次思考的課程目標 

   (批判思考、創造思考…) 

3-3 其他 

4.觀課心得 

1.教師講解清楚 

2.課外補充資料豐富 

3.此節課程可分成一節半的時間完成 

4.教師認真上課,值得嘉許! 

◎本表紀錄完成後交給教學者統一彙整。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


